
18-ik. szám. Vácz, április 30. 1871 Második évfolyam.

Előfizetési dij.
Helyben: VACZ.

HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETIKÖZLÖNY.

Előfizetési dy.

Hirdetmények dij 3 hasábos petit sorért 5 kr. —
delmes hirdetéseknél árlcengedés adatik.

Az előfizetési pénzek és a lap szellemi

többszöri vagy terje-

eSzet llletfi közlemények „Vácz“ szerkesztőségéhez fő ut 84. szám alá Váczra küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

TÁBI PÁL,

.... , Pest megyének egy negyed századon át vezérférfia nincs többé! Ezt olvasóink már
tudjak, es így nem ujdonságkép hanem a kegyelet adója lerovása végett emlékezünk meg szűk 
kornnkben parany1 emléket szentelendő e nagy halottnak; — és midőn vesztességünk feletti 
fajdalommal feljajdulunk, hogy az a támasz mely halottunkban kidőlt, az alkotmányos szabad- 
sag edzett erős tamasza volt, és azt veszténk benne, -SziládyÁron szavaival élünk ki 
többi kozott így szólt:

H1Unk’i veAszünk’ ' Y ,a húsz év irtványnak egyes megmaradt szálfái ros­
kadoznak, duledeznek. A romon kelt új sarja dék habár sudárba szökken is helyei közzel, de 
viharproban meg nem állott. Megáll-e majd, ha egy sem lesz az erdő vén fái közül, kik meg­
hajolni nem tudtak es biztos enyhelyet nyujtának, — vagy nádszálként hajladozva alá simul 
s gyengesége erzeteben, szégyenében a burján közé rejtőzve csevenész el? Ha minden máso­
dik hónap egygyel fogyasztja a számot, mint azt ez év követeié, — rövid pár év, hágy is nem 
is azok közül, kiket az Isten búsult gerjedezésében még megtartott e hazának.

Ha a végzet ellen vívott csatáinkban legelőbb a vezérek hullanak el, Így kétségbe- 
esetten gondolunk Veresmarty szavaira, és nem volna már messze tőlünk „a nagygze- 
ru Italai, hol a temetkezés körül e nemzet vérben áll!

Az ég óvja meg ettől hazánkat!

SÁNDOR közszeretet és becsülésben részesült képviselőnk síremlékére 
e dig beküldött íveken következő adakozások folytak be, melyet a bizottmány hálás kö­
szönet mellett nyilvánosan nyugtázni kötelességének tart.

IX. Közlés.
K, F. 3 frt. — Dobrotzky 5o kr. — P. D. i frt. — G. S. 5o kr. — N. N, 20 kr. — S. Braun 3o kr — 

Gzobel Pálnő 1 frt. — Pápa József 5o kr. — Ozv. Bartos Jánosné 1 frt. — Velzer János 1 frt — Meíszner 
Janos 1 frt. — Bruckner Péter 1 frt. — Joó János 1 frt. — Roszling’ .1. 3o kr. — Összesen 12 frt 3o kr 
(folytatása következik.)

A „Vácz“ 17-ik számában tévesen közöltetett Fischer István [helyett Fehér István, mit is készséggel helvre 
igazítunk. °° J

Torna-egylet.
Mint e lapok utolsó számából is 

kiviláglik, a helybeli fiatalság kebelé­
ben felmerült azon életrevaló eszme, 
a test erejének edzése és élesbitése a 
tornázás által.

Mi ezen szép eszme megpendi- 
tését csak örömmel fogadhatjuk; an­
nak foganatosítását pedig a haladás 
kiváló jeleül tekinthetjük. Ha fonto­
lóra vesszük, mikép a mai felvilágoso­
dott világ, a tornázást az alapos és 
czélirányos nevelés alapfeltételéül lé­

kinti; ha szem elől nem tévesztjük, 
hogy egyedül a testi és szellemi erők 
öszhangzatos kifejtése képes társa­
dalmi működésünket gyümölcsössé 
tenni: e reform életbeléptetését csak 
óhajthatjuk, és velünk minden igazi 
emberbarát kezet szőrit.

A tornázás nagy fontosságát már 
az emberiség kifejlödési korában fel­
fogta. A görögök és rómaiak neve­
lésénél kiváló fontossággal birt. A 
görögök „gymnasiuma“, testgyakorló 
intézet volt és azon meggyőződésre'

jutott az ókor klassikus népe, mikép 
„ egésséges testben, egésséges lélek la­
kik.“ Az ujabbkori haladás felkent 
bajnokai hathatós eszközt láttak ben­
ne, az emberi nem tökéletesbitésére 
és a nagyhírű Frőbel Frigyes „gyer­
mekkerti rendszere“ éppen az emberi 
Organismus testi erejének kellő kimű­
velése által, az egyodalu scholastikus 
rendszereket szorította háttérbe. Be­
látták az egész polgárosodott világ­
ban a tornázás kimondhatatlan hord- 
erejét. Az államférfi populationistikai,
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a nevelő növelészcti, az orvos egés- 
ségtani, a katona védelmi szempont­
ból ajánlotta a testgyakorlást; de egy 
czél lebegett mindnyájuk szem előtt: 
az emberiség hivatásának betöltése. 
Gombaszámra alakultak ily ezélú 
egyesületek, és mai napság már oly­
annyira van elterjedve, hogy müveit 
fiatalság torna-egylet nélkül nem is 
képzelhető.

Bizonyára ezen nemes eszméktől 
áthatvák és vezéreltetvék mindazok, 
kik egy helybeli torna-egylet létesíté­
sén fáradoznak. De attól tartunk, hogy 
pártolásra méltó törekvésük, a közön­
ség részvétlenségén hajótörést szen­
vedni fog. Mert nálunk csak addig 
segélyeztetik egy eszme, míg új; a 
lángbuzgóság csak szalmatüz, mely 
csakhamar elalszik. Pedig helyén vol­
na egy torna-egylet.

A „Vácz“, mely fenállása óta 
mindig egész erejével a haladás mel­
lett küzdött, ezen reformeszmét csak 
magáévá teheti; — mint tehetne a 
helybeli „dalárda.“ Mindenesetre 
figyelmébe ajánljuk intelligens fiatal­
ságunk ezen testületének egy torna­
egylet létesítését.

levelezés.
Vácz, 1871. április 28-án.

T. Szerkesztő úr!
Kegyed kétkedve mondá midőn 

útjából visszatért „Hisz itt minden

úgy van, mint régen volt, sem halas­
tó, sem kőfal, talán álmodta az az 
illető czikkiró a város haladását?“ 
Van valami a dologban; mert ha 
most körül nézek, csakugyan én sem 
látok halastót, sem kőfalat! de ha 
megnézem a lőház körüli rettentő te­
rületű gödröket, kénytelen vagyok 
hinni, hogy itt kellett a halastónak 
elterülnie, hisz én a plánumot vagy 
6 hó előtt saját szemeimmel láttam. 
Valószínűleg a nagy hőség miatt ki­
száradt, mint kiszáradt volna az én 
torkom, ha még most is az egri után 
várakoznám.

Hogy a dunapartot építeni akar­
ták, erre bizonyságul hozom fel az 
ott még mai nap is látható nagy 
köhalmazt. Hogy azonban még most 
sem kezdték el a munkálatokat, oka 
lehet a munkások hiánya.

Valószínűleg a fegyházból re­
mélnek munkásokat kaphatni. Azon­
ban mégis rágalom volna rá fogni 
e városra, hogy nem halad! Hisz e 
napokban láttam a mint két hajdú 
birkózott a taligáshaddal, mely is­
mét egész a piacz közepéig haladt 
előre; de ha a városi közegek ellen­
ségei a haladásnak, nem csoda, ha 
nálunk ez oly lassan látszik menni.

Különben mégsem feltűnő előt­
tem, hogy t. szerkesztő úr gyenge 
szeme sehol sem lát haladást? Néz­
zünk a Duna tiszta tükrére, az ava­
tatlan szemek azt vélnék, hegy vize

csak mindig ugyanazon helyen áll, 
mégis azon viz, mely ma Vácz alatt 
foly el, pár hét múlva a fekete ten­
ger vizét fogja szaporítani. így van 
ez nálunk a haladással. De többet 
mondok! Hallotta talán t. szerkesztő 
úr, hogy e commassatio miatt a szál­
lások régi helyükről másüvé fognak 
áttétetni. — Én úgy combinálom a 
dolgot, hogy a szállás a piacz köze­
pén fog felállittatni, és a sertések is 
a piacz közepéig fognak haladni! 
Mert már a napokban láttam ott 6 
vagy 8 drabot sétálva turkálni késő 
estig, melyek valószínűleg szállás 
csináló előőrsök voltak, mindenütt 
vizsgálva és turkálva, puhatolván, 
mennyiben lesz e hely alkalmas, csak 
sok fáradozás után láttam őket meg­
elégedve a „Curia“ vendéglőbe be­
szállni. Bizonyosan reményüket fe- 
lülhaladólag nagyon alkalmasnak ta­
lálták e helyet számukra.

Mondja most t. szerkesztő úr, 
hogy nem halad e város; midőn 
minden kényelme meglesz! A fiak- 
kerek a piaczon a járó-kelők ké­
nyelmére, a hizlaló ott, a kereskede­
lem előmozdítására ? Még most sem 
lát haladást? Különben a józan ész­
szel is ellenkezik ön állítása. Mert 
ha nem halad kegyed szerint váro­
sunk, vagy ugyanazon stádiumon 
kellene folytonosan állnia, vagy alá- 
sülyednie, már pedig a magas phy-' 
losophia szerént fotytonosan ugyan-

TÁRCZA.

Tv ins uram!
Vagyok ám én valahol — hogy hol? 

hát ott, hol legelőször vívták ki az egri ne­
vet, — ott ám Egerben.

Soha ily hasonló leét várost, mint a 
miénk és ez az Eger, nem láttam.

Hát a mint az ember a kerecsenéi 
halmokról Egerre tekint, épen oly felséges 
panorámát nyújt, mintha a katalinai hegy­
hátról Váczot látnok.

Az igaz, hogy Egernek nincsen nagy- 
szerűségben önmagát felülmúló kanyargó 
szőke Dunája, de vannak az egri hősök em­
lékét hirdető várán kivűl, a mi fegyházunk 
hoz hasonló*) monumentális épületei, azon 
különbséggel, hogy mig ezek a tudomány 
majdnem üres hajlékai, — a miénk a bűnök 
minden nemével terhelt emberek tömött ta-

Hanem igaz biz a, téns uram, én uta­
zást akarok leírni. és igy kegyes engedel- 
mével elől kezdem.

Hát a mint tetszik tudni, elindultam 
én Váczról, már hogy miért indultam el? 
hát azért, mert ha el nem indultam volna, 
akkor Váczon maradtam vón.

Legelőször is ötven krajezárt kellett 
fizetnem egy félkegyelmű váczi fiakerosnak 
csak azért, mert ha nem adtam vón neki 
50 krajezárt, ingyen is kiment volna a vas­
úthoz.

Minthogy pedig négy órával előbb men­
tem ki a pályaállomáshoz, igy akarva sem 
késhettem el; elértem Pestig.

Alig szálltam ki abból a lovaktól hú­
zott gőzkocsiból, találkoztam azzal a gurú- 
képü inzsellérrel, a ki úgy belemérte az ár-

- *) Öli I oh! az egri nagyszerű épületekét nem
jól tetszett szemügyre venni, ha ehhez a kőhalomhoz 
hasonlítja. Szorít.

kot, gödröt, utat téns uraim földjébe, a mi­
ként a bölcs váczi commassáló becsüs urak 
bölcsessége csak rendelhette.

Üzentem ugyan tőle valamit téns uram­
nak, de már nem tudom mit, — megmondta 
ő figyelme?

Hogy mikép jutottam ki Pestről, és 
hogy mentünk egész Kaál-Iíápolnaig, annyit 
sem tudok róla, mint a Lethe vizéből ivott 
vándorlóiéit, pedig tessék elhinni téns uram, 
nem a Lethe vizéből ittam*)

Hanem Kaál-ICápolnánál a gőzös rette­
netes zökkenése, belebotolván egy ácsorgó 
vaggonba, úgy magamhoz téritett, hogy a 
pokoli lebegéssel ismét tova rohanó gőzkocsi 
ablakából már a tavaszt és a felkelő napot 
üdvözlő pacsirták ezreinek dallamát is hal­
hattam.

Soha, téns uram, ily elragadólag szépet 
nem hallottam!

Ehhez hasonló csak az lehetett, midőn 
fülig szerelmes voltam, és a féltékenység és 
a gyanakodás ördögeitől zaklatott lelkemnek 
azt súgta kedvesem: „szeretlek, ne higyj rósz 
szellemeidnek I“

Rósz szellemeim által űzött lelkemet 
csakis egy füstöt-tüzet hányó őrült sebes­
séggel rohanó gőzkocsihoz, — kedvesem 
vigasztaló szavát ama kápolnai pacsirták 
dallamához hasonlíthatom.

Mikor aztán azt mondta az a derék 
magyar konduktor, hogy : Fizis-Apponyi. 
akkor kiszálltam, hogy ismét beüljek egy 
fogadott döczögős szekérbe, mely szekeret 
én fogadtam fel, én fizettem ki, hanem azért 
egy élelmes egri izraelita polgártárs módot 
talált rajta ingyen, aíftz, egy verdung pálin­
káért, melyet azonban nem én, hanem a ko­
csis kapott meg, vélem testvériesen egymás 
mellé szorulva Egerbe jutni.

Hiába, szemtelennek áll a világ, szemet- 
lennek az alamizsna.

*) Elhiszem. Szprk.

Bejutottam Egerbe, — hogy kívülről 
mily szép, és mennyire hasonlít Váczhoz, 
már mondtam; belülről? szakasztott mássa!

Legelső gondom volt, téns uram, pró­
kátorát felkeresni, derék vialis úri ember, 
elvitt az egyetértő körbe, melynek elnöke 
Csíki Sándor ur, téns uram esmeri őtet, 
nemde ?

Derék kör ez az egyetértő kör, hanem 
hogy miért hívják egyetértő körnek, azon 
sokat törtem a fejemet, — végre is oda 
lyukadtam ki, hogy talán azért, mert tör­
vényszéki ülnökök, polgárok, mesteremberek, 
városi és egyéb tisztviselők, ügyészek és 
ügyvédek, balpárti és jobbpárti emberek, 
pompás social-demoeraticus jellemmel együtt 
ülve egyetértenek abban, hogy biz itt jó 
kőbányai sert, jobb egri bort, és legjobb 
gulyáshust és túrós csuszát kaphatni; mert 
biz egyébben épen úgy nem értenek egyet, 
és épen oly jóízűen eldisputálnak, mint 
nálunk a polgári körben.

A mint bemutattak és megtudták, hogy 
én újságíró is lennék, világért sem mond­
tam, hogy én csak téns uram segéde vagyok, 
— oly szívesen fogadtak-, hogy csak másfél 
mázsás testsúlyom akadályozta meg, hogy 
tenyerükön ne hordjanak, és tenyerükön ne 
vigyenek ki az lakatba.

Másként becsülik itt a balpárti újság­
írót, mint nálunk!

Azt kérdezi téns uram, hogy mi az a

Hát az a lakat nem lakat ám! nem 
bizony, — hanem olyan kőbe vágott pincze- 
íéle, melynek előgádorában takaros egri 
leánykák segédlete mellett Terka asszony 
méri a potomáron vesztegetett felséges egri 
nektárt; - még pedig olyan nektárt, hogy 
egy quaterkától nagyon könnyen félre áll az
embernek------------ az kontyja, mint az
egriek mondják.

Azt hiszi téns uram, hogy talán pro- 
batmn est? nem biz a, — fentartottuk az
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azon állapotban semmi sem létezhe­
tik, tehát vagy előre vagy hátra, de 
mozdulni kell, ön szerint előre nem 
halad, tehát sülyed, már pedig ne­
kem a legöregebb emberek is azt 
mondták, hogy ők soha sem láttáké 
várost más helyzetben, s egyátalán 
sülyedni. Meglássa t. szerkesztő úr! 
ha a haladás ily rohamban fog to­
vább is történni, nagy reményünk 
lehet, hogy e nagy ár a városházát 
is magával ragadja.

Tisztelt Szerkesztő úr!
Oly kevés életjelt ad iparegyle­

tünk magától, miszerint közönségün­
ket arról, hogy az iparegylet valóban 
él a nyilvánosság terén kell érte-

És mi ennek oka? a részvétlen­
ség, — ha az iparososztály nem ka­
rolja fel saját egyletét, — ki tegye 
azt, _ éppen becses lapjában olvas­
tuk, hogy élnünk kell mindenekelőtt 
önnön magunknak, ez a legjózanabb 
elv, és a közügyre nézve annál józa­
nabb, mert. midőn mi iparosok önnön- 
magunknak élünk, egyúttal a közügy­
nek is élünk.

Egyletünk virágzását szivén vi­
selni kötelessége lenne minden ipa­
rosnak, — és vajmi kevesen cselek­
szik ezt.

Az egylet jelenleg helyiségét a
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fehér hajó czimü vendéglő termeibe 
tette át, azon reményben, hogy da­
czára a nagyobb kiadásoknak, a város 
bensőjében bérlelt helyiségeket, közel­
sége miatt nagyobb számmal láto- 
gatandják, és igy az egylet élénksége 
növekedvén, jó hatása lcend magára 
az iparra.

Midőn tehát egyletünk helyiséget 
változtatott, bár áldozattal, költséggel 
jár, azért tette, hogy nagyszámú ipa­
rosainknak nagyobb módot adjon a 
társaséleti, társulati életnek zama­
téval megismerkedni, melyre mind­
nyájunknak mennyire szükségünk van.

Vegyék szivükre helyi ipa­
rosaink, hogy társasélet szerte- 
te jellemzi az embert, és saját 
jóvoltukért karolják fel az ipar­
egyletet.

Midőn ezen felhívásnak becses 
lapjában leendő közzétételre kér­
ném, az iparegylet mozgalmáról ki­
mentő tudósításokat ígérve *), mara­
dok tisztelt Szerkesztő úr honfitársa 

Gadl Lajos, 
iparegyleti alelnök.

Tisztelt Szerkesztő ur!
Becses lapja f. hó 23-ról kelt 17. 

számával közlött Tárczaczikkben bizo­
nyos Janó — különben nevét szerepé­
nek megfelelöleg választá — nem a

*) A7. igérttiulositásokat előre is köszönjük, 
vajha a helyi ipar mozgalmakra szánt rovatunk soha 
üres ne maradna. Szerk.

legildomosabb módon támadja meg 
a f. hó 16-án tartott felolvasás tár­
gyát, felolvasóit és tisztelt hallgatóság 
nagy részét.

Miután én a megtámadott rész­
hez tartozom, legyen szabad nékem 
is becses lapjában véleményemet ki­
mondani, és néhány megjegyzést tenni 
a felolvasáson jelen nem volt hely­
beli és vidéki t. olvasó közönség fel- 
világitásául, nehogy talán azon gon­
dolatra jöjjön, hogy „qui tacet, con- 
sentire videtur“, és azt higyje, hogy 
Janónak csakugyan igaza volt.

Janó a bevezetésül használt ba­
darságok után ugyanis azt mondja, 
hogy: „egy jéghideg arczu úr sten- 
tori hangon és hadonázva valami 
olyat kezdett beszélni, hogy ö (t. i. 
Janó) fülig pirult belé.“

Hogy Janónak a hadonázásról 
igen hiányos és zavart fogalma le­
het, csak mellékesen jegyzem meg, de 
hogy mi pirulni való lehet egy tudo­
mányos tárgy előadásánál, az előttem 
rejtély. Tudomásom szerint nem is 
pirult a jelenvoltak közül senki! Mi­
ért pirulhatott tehát Janó ? Azt hi­
szem, hogy legtöbb oka volna neki a 
pirulásra, ha e kérdést megfejteni 
kellene! — Talán saját észjárásán, 
mely szerint a mondottakat értelme- 
zé? vagy pedig tudatlanságán, hogy 
ö az egészből mit sem értett? mint 
azt czikke folytan három ízben be-

auctoritást, hogy valamikép eszre ne vegyék, 
miszerint én csak olyan audiat-féle, és 
nem a Váczra (de nem a kis kóterbe) re­
ménykedő valóságos újságíró volnék.

Igaz ám! egri nők! akár csak a miein­
ket látnám, szépek biz ők is, — hanem 
nem hiába laktak itt sokáig azok a tatárok, 
akarom mondani, azok a törökök, de olyanok 
is ám, mint a harkályok, azonban azt mond­
ták nékem, hogy a házasság kalitjában ga­
lambokká válnak; — de szeretném meg­
próbálni !

Majd elfelejtém megmondani, hogy én 
az egyetértő körnek egyhangúlag beválasz­
tott tagja is lettem, és már most én is 
egyetértek mindazzal, a mivel ők, mint mon­
dám, egyetértenek.

Derék, barátságos polgároktól lakott 
város ez, — hanem ugylátszik: mintha egy 
kis keleti török, vagy váczi vér is folyna 
ereikben, legalább a város belseiről ezt Íté­
lem, — a várost végignézve, mintha Váczon 
volnánk.

Itt egy 45 foknyi meredekség daczára 
diszlő posvány, — amott egy monumentális 
épület mellett összedőléssel fenyegető viskó, 
photograph-atelierrel béllelve, — itt egy 
még a dédapák által lerakott kövezet mo­
solyog a fél öles félig száradt _ sár alul, — 
amott haragos cerberusként állja útját a 
halandónak egy kövezetnek csúfolt kiálló 
kőhalom, — itt építenek, hogy rombolhassa­
nak, ott rombolnak, hogyha lehet építhesse­
nek, gerade so wie bei uns, — mintha csak 
a váczi püspöki residentia előtt álló, éktelen 
téglahalmot és építkezési rendszert látnok.

És ha azt kérdezi az ember, hogy mi 
ennek oka ? azt felelik, mit nálunk szoktak, 
hogy üres a város cassája! és ha azt 
válaszolja az ember, hogy hiszen szegény 
ember házát is láttuk már, — mely háznak 
tisztára meszelt fala. — zsúp, de biztos 
fedele, deszka, de azért nem kidőlt-bedőlt 
kerítése volt, — erre azt mondják, hogy a

városi hatóság, különösen a hadnagy, oka 
mindennek.

Tehát itt is, mint nálunk, a hatósági 
személyzet a bűnbak, pedig találkoztam ve­
lük, derék, becsületes emberek, épen oly 
jámbor emberek, mint a mi embereink, — 
egyik sem vét a légynek sem.

A társasélet téns uram, itt igen élénk; 
van casinoja is, kettő, azt mondják, hogy 
az egyik csalhatatlan, a másikról, hogy lábat­
lan, gúnyolják egymást, pedig a magány­
életben mindkét egylet tagjai kiváló derék, 
kedves emberek.

Eger városának van mérnöke, és ebben 
különbözik a mi városunktól, hogy nekünk 
meg nincs, - talán a comassatió után mi is 
fogadunk egyet, mikor semmi dolga sem lesz.

ügy elgondolkoztam, hogy mit is csi­
nálhat az az Eger városi mérnök, — mert 
Eger utczáit nem kell nivellirozni, minthogy 
az ur isten úgy megnivellirozta, hogy egy 
pohár vizet földre öntve, már tudjuk, merre 
lejt; — földje a városnak nincs, mert an­
nak idején elcomassálta a földesur, városi 
építkezésnek semmi nyoma, — hát biz az 
úgy van, hogy rosszul sikerült itt is a 
comassatio, és ekként belátták, hogy mérnök 
nélkül város nem lehet, aber gerade so, wie

Hanem van Egerben egy derék pap, a 
ki legalább saját háza előtti járdát rakatja 
ki négyszögletű kőtáblákkal, ezen, úgy lát­
szik, jóizlésű kanonokát azonban megszáll­
hatná a szent lélek, vagy legalább Pirker 
szelleme és gazdag társaival egyetemben 
kisértenék meg Eger városa szépítését, 
hiszen együtt élnek e polgárvárosban a 
polgárokkal.

Hát nálunk tens uram, kit és kiket 
szálljon meg a szentlélek, vagy legalább 
Gasparik szelleme?! nálunk? segíts maga­
don, az isten is segit!

Egy szó mint száz, tens uram, de Eger 
város polgárságának, minden idegen irány­

ban tanúsított magyar vendégszeretete, elő­
zékenysége, tisztességes baráti közeledési 
módok tapintatos megválasztása által sike­
rül észrevétlenné tenni mindazon hiányo 
kát, melyeken oly könnyű szerrel lehetne se­
gíteni, és melyeket felsoroltam, úgy annyira, 
hogy az, ki Egerben pár napot időz, azon 
pár napot mint, életének egyik kitűnő szép 
napjait nem feledi soha.

Kitűnő szép jellemvonást árul el ama 
márványtábla is, hol a kegyeletes egriek, 
a szabadságharezban elesett polgáraik ne­
vét örökiték meg; — a márvány tábla a 
városház homlokzatán van beépítve, és 
arany betűk adják tudtul az utókornak az 
elesett egri fiúk névsorát.

Az utas zavarba jön, hogy ennek láttá­
ra az elesettek emlékének, vagy az emlék 
felállitójának emeljen-e kalapot?!

Tens uram! nékünk is sok fiaink el­
hulltak ám a szabadságharcz alatt, — mi 
mikor fogunk ily emléket állítani? mi még 
annyira sem mentünk hogy valaki az elhul­
lottak névsora után tudakozódjék, külömbő- 
ző vallásfelekezetű kegyeletes lelkészeink az 
előmunkálatokat, azt hisszük, nem tagadhat­
nák meg, — én pedig ily emléket indítvá­
nyozva, itt küldök téns uramnak öt forintot, 
tegye he a takarékpénztárba az emlék-kőlap 
javára.

Jövök haza még ma, addig is legyen 
szives annak a Nefelejtsd de la Bort-féle 
scriblernek megizenni, hogy a pinczeegylet- 
re vonatkozó megjegyzéséért, — egy Bor- 
nemisza-egylet alakulván Váczon, megválasz­
tatom tiszteletbeli helyettes számfeletti aljegy­
zőnek.^

Örömömet fejezvén ki a felett, hogy 
becses lapjában már egy uj aquisitio is ész­
lelhető, a mennyiben bizonyos Patzer, vagy 
hogy is hívják ? *) mint új munkatárs szere­
pel, — magamat becses jó indulatába aján­
lom maradok hű igaz szolgája Snjtás László.

*) KUntszlernck hívják azt, te szerencsétlen. Sz.



72

De ha ö nem értett semmit, 
mi jogosítja fel öt azt mondani, hogy 
„vele együtt sokan nem értették,“ s 
igy a tisztelt hallgatóságot saját 
eszecskéje niveaujára leszállítani?

Azt fogja talán valaki mondani, 
hogy az egy tréfás vagy élezés czikk 
akart lenni! köszönöm az ily tréfát, 
és kérdem, hol van az egész czikkben 
egy parányi élez is? ha csak a Janó 
által faragott „nyit n y ó t-f é 1 e h a- 
mis kip kopott“ nem akarjuk an­
nak tekinteni.

Mert csak nem élez az, ha Janó 
a közjóért fáradozó személyeket és 
az előadás komoly és tanuságos tár­
gyát nevetségessé tenni, és magához 
a sárba lerántani akarja. ** *) De az 
sem élez, ha Janó a t, hallgatóság 
egyrészét tudatlansággal, — s egy 
másik, úgyszólván néven megneve­
zett résztől — a józan észt és felfo­
gást megtagadván — oly tettekkel 
vádolja, minők — Janó gondolkozás­
módja után Ítélve, — csak az ö fe­
jében keletkezhettek.

Az egész czikk tartalma tehát 
nem egyéb, mint egy badarságok és 
sületlenségekből összetákolt értelem 
nélküli szóhalmaz, mely alól elég 
ügyetlenül kikandikál azon malitiosus 
tendentia, az úgy is zilált társadal­
mi viszonyokat még inkább megza-

Tudván, hogy „ ez ily irányú 
czikk, becses lapja kitűzött czéljával 
homlokegyenest ellenkezik, szükségte­
len fejtegetnem, mily káros befolyású 
lehet mind a lapra, mind pedig a 
társadalmi viszonyokra nézve. Gutta 
cavat lapidem! ****)

Ha toliam kissé vastagon fo­
gott, *****) az csak azért történt, hogy 
azt Janó minden korlátoltsága daczára 
is megérthesse. Szegény tatár! Vajha 
azon tanúságot vonná belőle, hogy 
szükséges lenne hiú szereplési vágyát 
tanulási vágygyal felcserélni, és hogy 
jövőben, ha oly tudományos tárgyról 
van szó, melyet ö eszecskéjével fel 
nem érhet, legjobb lesz a kuczikba 
vonulni, figyelmesen halgatni, tanulni, 
és egy szót sem szólani, nehogy 
megint kényszerítve legyek eszébe jut­
tatni :

„Si tacuisses philosophus man- 
sisses! “

Fogadja Szerkesztő úr tiszteletem 
kifejezését, melylyel maradok

Yácz, 1871 April 26-án,

kész szolgája
Paskay Emil. *)

Vácz, 1871. April 20-án.

Tisztelt szerkeszíö úr!
_ Lapjának i6-ik számában a gőz­

hajótársulatok ügynökeit megrovja, 
hogy menetrendjeiket „csak úgy oda- 
vetőleg tudatják“, holott a mi hirde­
téseink minden nyilvános helyen, bol­
tokban, s utczasarkán találhatók sót 
szoktunk azokból a vidékre is külde­
ni, és ha végre szükséges, hirdethetjük 
az ön lapjában is **), de megrovást 
nem tudom miért érdemlenék meg 
***), különösen most, midőn nálunk 
semmi változás sem történt; úgy ti­
tokba volnék bátor, azon szerény kér­
dést intézni Szerkesztő úrhoz, hogy 
hat a vasút hol maradt ? vagy az 
nem érdekli a közönséget. ****)

Nem-megrovásból pedig én is 
megsúgom Szerkesztő úrnak, hogy a 
közönség érdekeit annyira tekintetbe 
veendő, nem sziveskednék-e ? a helyi 
közlekedéstől egy külön állandó ro­
vatott nyitni . lapjában, úgy hiszem, 
helyi érdekű lapnál nem volna fe­
lesleges *****) Tisztelettel

Dobó István,
az egyesült magyar gőzha­

józási társulat ügynöke.

**) Ne vigye önt ennyire túlságos érzékenyke 
dése’»",” TSa ® a .ko!no]y bírálatot. Szerk.

) Ez már kissé a gyanúsítás határán is tu 
gy*'*»*s „ . Szerk.

.. ... * ) Bocsásson meg, de a lap irányzatának meg- 
bírálását elfogulatlanabb emberre kell bíznom, és 
ezen*»**#ulatlanabb ember a közvélemény. Szerk

*) Csakhogy legaláb ezt ön elismeri; meri
hogj az egesz aprehensio semmi komoly alappal sem
bír, azt úgylatszik nem ismerné el. Szerk.

Helyi hírek.
Mai napra jelzett női felolvasás al­

kalmával felolvas: történelemből Kr enedits 
Imre úr, — természetrajzból Zay Lász- 
1 o ur, zárszót tartja Kr enedits Ferencz úr.

Apropos zárszó. A felolvasásokról 
ugy vagyunk értesülve, hogy női közönségünk 
nem szívesen válik meg a valóban élvezetes 
es tanulságos délutánoktól, és igy a felolva­
sások talán korán szüntetnének be, — még
találkozik felolvasó, lesz közönség is, _ és
mig közönség van, addig csak olvassunk és

*1 levelet szószerint közöljük, és
így félreértett önérzetének elégtételt nyújtani nem 
késünk, engedje meg azon megjegyzést tenni, hogy a 
hetiesemenyeket humoros szempontból bíráló tár- 
czabeli közleményekre még komoly hangon felelni 
nem hallottunk, annal kevésbé olvastunk, — bocsás- 

,S,»v0^Cgn °n nekiH,k> ~ tIe az e8ész aprehensiot az 
ugyanazon szambán közlött biráltattal szemben
nem ötjük. Szerk.

) Oh oh, uram, ez nem az én lapom, ez a kö-
Z011S*f*l M- , Szerk.

) Mindenesetre nem nagy előzékeny séget tanú­
sítanak önok a közönség erányában, ha őket utcza- 
sarokra szorítják plakátjaik elolvasása végett, holott 
van lielyilap, mely önöknek a közönség érdeke 
miatt ingyen szolgál. Szerk.

****) a vasúti igazgatóságot is figyelmeztettük, 
de az nem tud magyarul, mi pedig nem Írhatunk vé­
gettük nemet czikket. Szerk.
re ál*!***** Sajnálom’ lianem tudják, rendelkezésük-

tanítsunk, rövid az idő, és az a bizonyos 
lang sem igen tartós.

Hiteles helyről értesültünk hogy 
juczi fegyintézeti tisztvi­

selők fizetését tetemesen felemelte, — L>z 
eüen semmi észrevételünk sem lehetné 
ugyan ha éppen T. IC. és F. B. tisztviselők 
fizetései érintetlen nem hagyta volna, erre 
természetesen azután csodálkozásunkat va­
gyunk kénytelenek kifejezni miért éppen 
ezen_ szakmájukban kitűnő két egyént hagy­
ta regi illetménye mellett kolduskodni.

Midőn Jósika hírneves „Abafi“ reeé- 
nye megjdent, c szavakkal: „le a kalappal" 
üdvözölte egy kitűnő Ítész. Mi is Szabó 
Lndre e hó 23-án a nő-felolvasáson tartott 
értekezletet, csak e szavakkal üdvözölhetjük. 
Szabó Endre ur, ki több év óta Frőbel Fri­
gyes alapnevelési rendszerét hazánkban meg­
honosítani törekszik, újólag ügyszeretetének 
es szakavatottságának csattanós jelét adá 
Egy rövid felolvasás keretében sikerült á 
tiszt, ertekező úrnak megismertetni az uiab- 
kon nevelés terén korszakot alkotó rend­
szert. Kimutató a Frőbel által alapított 
„gyermekkerti rendszer", észszerű fensőbb- 
seget, „az elavult pedantikusnevelési syste­
matic felett; bebizonyita, hogy a humanis- 
mus es szabadságszeretet, a polgárosodás és 
haladas, a felvilágosodás és jogegyenlőség 
szempontjából e rendszer csak pártolható. E 
felolvasás oly nagy tetszésben részesült a 
helybeli nő-egylet tiszt, tagjai részéről: hogy 
azon reményre bátorít, mikép a kisdedóvo- 
danal e reformok foganatosítása kilátásba 
helyezhető.

,,,A csekély _ kiadás, mely az erkölcsne- 
mesito Frőbel-féle eszközök megszerzése ál- 
tal okoztatik, bőven kikerülhetne a gyomor- 
gorcsöt okozó mézes-kalácsos karácsonfából.

Előre ! a haladás ösvényén.
Hal kövünk választmánya. Má­

jus hó folytán társas kirándulást tervez, a 
szabadba. — A terv nagyjában igy alapit- 
tatott meg. — Május hó valamelyik vasár­
napjának reggelén 6-órakor zeneszó mellett 
társas kivonulás rendeztetik, a Naszály-hegy 
magaslataira, — onnan délutáni 2 órakor 
leszállás a cselőtei erdővölgybe, a mikor és 
a hol a tánczmulatság kezdetét veendi. —
A meghívandó résztvenni szándékozók rész­
jegyeiket csupán és kizárólag a kirán­
dulás napja előtt válthatják meg, Hufnagel 
Imre dalköri pénztárnok, és Mandel Lipót 
valasztmanyi tag urak kereskedésében. — A 
tarsas mulatság napján jegyek nem lesznek

I válthatok. Török Kálmán,
I l'aceiari Alajos, a mi kedves, kedé-
I lyes Lehmanunk, most dolgozik a lőház fel-
I építéséhez megajánlott, és pedig ingyen aján­

lott tervezetén, mi láttuk a tervet, és csakis 
szerencsét kívánhatunk lőegyletünknek, hogy 
ily derék építőmesterre bízta elkészítését, 
mind czélszerű berendezés, mind külcsín 
ízlés tekintetében kifogástalan e tervezet és 
a mi fő, aránylag olcsó. !
...... )iriu,v ,«®*ő színigazgató volt kö­

zöttünk, színtársulatát szándékozva nálunk 
megtelepitem; egyelőre Esztergomba utaz- 
taval néhány előadást adni óhajt. Wilkommen 
a mint a német mondja, hanem ne felejtse az 
illető igazgató ur, hogy közönségünk nyári 
menyben nem szereti a zárt szobához kötött 
nyiljtetisket ’ ha mindjárt vaIöban élvet
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